

ZPRÁVY ZAHRAJNICNĚ.

TELEGRAFICKĚ.

V *Líbni* v Prahy došlo v pondělí k srážce mezi stávkujícími továrními kladivci a skály, jimž ku pomoci přicházela policie. Na obou stranách bylo více osob raženo.

Rakouský ministr vyučování rozhodl, že lékařky, jež nabyly diplomu v cizozemsku, smějí býti v Rakousku připuštěny k provádění práce.

Fr. Smolka, bývalý předseda říšské rady rakouské raněn byl mrtvicí v městském parku Lvovském a není nejméně naděje na jeho uzdravení.

V *říšské radě* vídeňské spískali opět antisemité skandál, následkem potvrzení volby dra. J. Demela, z Elewtru, člena německé levice. Antisemité protestovali. Ve sněmovně rozléhaly se výtky: Sprostý lhář! Drzost! Darebáctví! Nidema! Podvodník! Hanebník! Obě strany byly nanejvýš nakvašeny. Hrozivě zdvihaly se pěstě a každým okamžikem se zdálo, že dojde ku srážce. Lomoz dostoupil vrcholu, když antisemita Schneider brozil, že dru. Demelovi hodí na hlavu těžkou knihu.

Volební výbor říšské rady rakouské, přijal v třetím čtení návrh volební opravy hraběte Badena, tak že nyní dostane se toto před říšskou radou.

V *Lublani*, hlavním městě Kraji, událo se opět zemětřesení, které nahalo obyvatelstvu mnoho hrůzy. Škody však nebyly učiněny žádné. Panují obavy, že se otřesy budou opakovati.

V *Budapešti* odsouzen byl farář Fusz na dva týdny do vězení. Týž dohnal hostinského Adlera neustálým obviňováním jej z ritualní vraždy ku sebevraždě. Hostinský Adler byl obviněn, že dopustil se ritualní vraždy, avšak sprostěn obžaloby pro nedostatek důkazů. Leč i po jeho propuštění neustáli antisemité popuzovati lid proti němu, až konečně se Adlerovi život nadobro zhnusil. Farář Fusz dal první podnik k oné smyšlené o náboženské vraždě mezi lid.

V *vidní hasiči* jsou na stáвке. Část jich rozhodla se pro stávkou, následkem čehož všichni propuštěni byli a místa jich zaujmou pionery.

Ve *Vidni* odbýval se souboj na šavle mezi redaktorem Bahrem a jedním universitním studentem pro ostrou kritiku redaktorovu o antisemitském hnutí mezi studenty. Oba byli těžce raněni, je však naděje, že budou zachráněni pro kriminál.

Volba purkmistra vídeňského odložena byla na dobu neurčitou, ale antisemité pevně doufají, že Lueger bude potvrzen.

V *Rječské zátoce* srazila se jachta, vezoucí rodinu rakouského arcivévody Josefa s jistým parníkem a utonula. Pasažeri byli zachráněni parníkem, jenž srážku zavinil.

V *přístavních městech* Německa stoupl v poslední době počet vystěhovalců neobyčejnou měrou. Parník "Persia" odvezl z Hamburku 1,168 vystěhovalců a muselo jich asi 600 zůstatí zpět a počkatí až na druhou loď. Mezi nimi jest prý nejvíce Poláků, Rusů a Čechů.

Vyslanec Spoj. Států v Berlíně, Edwin Uhl, prohlásil při nastoupení svého úřadu, že během krátké doby urovnány budou spory mezi Německem a Spoj. Státy.

Německý císař, který stále finčí zbraní a staví se na kranfleky, byl by leknutím omdlel, když jeho vlak náhle zastavil následkem zlomené brzd v tunelu na hranicích Itálie, v domnění, že spáchán jest atentát.

Liberální spolků v Porýnsku se sjednotily ku oslavě 25leté památky uzavření míru po válce německo-francouzské dne 14. května 1891.

Mír v Evropě jest prý opět schůzí panovnické trojspolky zabezpečen a možnost války zařehována.

Dánsko slavil státní narozeniny, za volání slávy celého Německa a buráů rakouských.

Francouzské loděnice a arsenály v Toulonu navzdědíjí tomu, že dojde co nejdříve k významnému události. Od vlády z Paříže došli tam rozkazy by značný počet válečných lodí byl připraven k odplutí, a váleční námořní důstojníci na dovolené dostali telegramický rozkaz by bez odkladu na stanoviště avš se vrátili. Sondy se ovšem, že toto vše jsou pouze jenom prostředky opatrnosti a že netřeba se tu obávat, že dojde ihned k válce. Francouzské loďstvo v moři Středozemním bude valně zesíleno a křižák druhé třídy, Coellie, jedna z nejlepších lodí republiky dostal zvláštní rozkaz k odplutí na africké pobřeží.

Francouzský senát chystá pomatu Bourgeoisovi za jeho brojení proti němu. Chce jej totiž obžalovati, že za doby vlády, kdy president Faure v jižní Francii meškal, zahájil kampaň proti státu. Senátoři chtějí lid přivést na tu myšlenku, že přítel ství Ruska k Francii značně ochladlo, poněvadž je u vlády ministerstvo radikální socialisti. Bourgeois jest přirovnáván výbornému herci, který hraje se špatnou divadelní společností, čímž důležitost jeho je patrnější. Jedinou jeho myšlenkou jest státí se prý presidentem republiky. V ruce jeho nalezá se klíč ku skandálům proti Faureovi.

Částičná krize ministerská ve Francii, která měla za následek ustoupení ministra zahraničných záležitostí Berthelota, sváděna jest v Anglii na vliv Ruska. Vypravuje se, že Berthelot byl donucen k odstoupení zakročením Ruska. Egyptská otázka, v níž by mohla Francie hráti velikou úlohu, vyžaduje státníka rázného a schopného. Tento mohl zabránit hlasování o povolení egyptských peněz na výpravu do Dongoly. Když se to ale nestalo, učinil kníže Lobanov-Rostovský nátlak na Bourgeois a tento donutil Berthelota k odstoupení. V ministerské schůzi, v níž podal Berthelot žádost za propuštění, došlo k bouřlivým výstupům mezi ním a předsedou Bourgeoisem. Bourgeois obviňoval jej ze slabosti, neschopnosti a svaloval na něho vinu nynějšího nezdaru v otázce egyptské. Časopisy větším dílem Berthelota odsuzují. Místo Berthelotovo zaujal sám Bourgeois a na jeho místě stal se ministrem vnitřní Sarrien. Místo to zastával již v kabinetu Freycinetově roku 1866 a v kabinetu Tirardově roku 1887.

Z *Paříže* ohlašuje se, že jedna mocnost v trojspolku zastoupená, své původní stanovisko změnila, čímž egyptská otázka zcela jiné tvárnosti nabude. Táž mocnost prohlásila, že pouze z přátelství k Itálii nucena byla dáti svého souhlasu k tomu, by egyptský fond použit byl na nilskou výpravu, však nesdílí náhled ten, by tím svrchovanost Anglie v Egyptě ještě více byla zpevněna. Chce spojiti se s Ruskem a s Francií, aby upomenuta byla Velká Britanie na její slib.

Francouzské ministerstvo utrpělo v senátu porážku, která patrně měla býti odvetou za nepřátelské vystupování Bourgeoisie proti němu. Ministr-president na to odmítl odpovědati na interpelace senatorů a křesla se nevzdal. Z toho patrno, že odchodl jest stále ještě senát zničití úplně. Kabinet činíti bude přípravy k majovým volbám municipálním, ve kterých úředníci municipální hlasují pro volitele, kteří volí senát. Radikální a socialisté doufají, že voličové budou pro zrušení senátu.

Henry Rochefort, první žurnalista Francie praví, že Anglie nevyklidí Egypt a celá Evropa jí k tomu nepřinutí. Jediný porážka vojska anglického u Dongoly neb Suakimu může jí k tomu donutiti.

University ve Španělsku byly znovu otevřeny.

Smlouva uzavřená mezi Italkem a Čínou, otištěná je v časopisu "North China Daily News". V podstatě jest následující, používati všech přístavů na čínském pobřeží, shromážděvati v nich válečné lodě, kupovati uhel a potraviny, na čínském území voláky najímati, koně kupovati, itd. Rusko smí užívati Port Arthur a smí přístav, kdyby však došlo k zápletce nebo válce s jinými mocnostmi, má právo, používati kterýkoliv přístavu na pobřeží Kiang-Ču a Ču-Kiang. Povinnost Ruska je pomáhati Číně v každé válce vypovězené s jeho vědomím. Rusko obdrželo dovolení, postaviti Mandžurskem odbočku sibiřské dráhy, která má míti správu čínskou i ruskou. Za 15 roků má právo Čína odbočku tuto vykoupati, což asi sotva učiní. K ochraně této železnice má Rusko právo obsaditi ostrovy v okolí Taben-Hwan. Kromě toho dovoleno Rusku na čínském území proti Vladivostoku postaviti pevnosti. V případě války Číny s Japonskem má Rusko vtrhnouti okamžitě do Korei. Rusko zároveň propůjčilo Číně několik set důstojníků k výcviku vojska.

Ruské časopisy závodí v útočích na Anglii a "Vědomosti" při tom vrhají se i na císaře německého, pravíce, že Německo nehraje již dříve v trojspolku hlavní úlohu, tu převzala od něho Anglie, jež nyní mstí se za případ Záválský. "Nov. Vremja" praví: Anglie zachovala se k mocnostem, jež se s ní spojily zrádně a nevěrně.

V *Rusku* jsou přátelé shody ruskofrancouzské přestrašeni odstoupením ministra Berthelota.

Rusko, dle depeše z Berlína, před korunovačí cara, v egyptské otázce nezakročí a snad vůbec více o věc tu zajímati se nebude, jelikož se soudí, že válka v Jižní Africe s Matabely zdrží Anglii od boje v Sudanu.

Rusko rozhodně popřá zprávu anglických časopisů, že by mu byla Čína postoupila Port Arthur.

Časopisy londýnské vypočítávají jmění rodiny Rothschildů. Die jich výpočet, páčí se jmění domu toho toho na 2,000 milionů dolarů, kteréž nabyli za 80 let.

John L. Waller, bývalý spolkový konsul na Madagaskaru, odsouzený na 20 let francouzskými soudy pro udavačství konané Hovům do vězení a propuštěný na zakročení Sp. Států, přijel do Londýna a vypravuje hrůzné věci o surovosti, jež na něm byly páčány. Na lodi byl ukován řetězem, bit a týrán surovými vojny i důstojníky republiky francouzské.

Angličtí důstojníci, vedoucí vojsko do Sudanu, žádají o více vojska a všeobecně má se za to, že nyní již síla naprosto nepostačuje k potlačení derviů.

Anglie uzavřela dle zprávy z Londýna se Španělskem smlouvu za těch podmínek, že bude toto podporovati v akci proti Spoj. Státům a za to Španělsko propůjčí Anglii některý přístav ve středozemním moři blíž břehu francouzského, aby tam mohla Anglie soustřediti své loďstvo.

Italští počínají se chlubití, kolik derviů již potloukli a v kolika srážkách je zahnali. Za války s Habešanými tak dlouho se chlubili, až je dostal Menelik k Adua a to se může opakovati v boji s fanatickými Mohamedány, kterých se v Sudanu hemží jako mravenců.

Španělské vládní listy vyvracejí pověst danou do oběhu opozičními listy, které tvrdily, že vláda španělská upustila od myšlenky poslati na Kubu oddělení válečného loďstva s obchodními loďmi upravenými do války. Tyto námořní přípravy konaly se pouze, aby vyhovělo se lidu a tisku. Vláda nepošle loď přes ocean, dokud president Cleveland se nevsloví o otázce kubánské.

V *Japonsku* vypukl mor.

Španělské ministerstvo chce prý sesaditi generálního guvernéra Kubu Weylera a místo jeho zaujmouti má předseda ministerstva Canovas. Jest puze k tomuto kroku ctižádost a doufá, že by po dobrém, beze všech násilných prostředků sňal povstalec Španělsku.

Španělsko může v případě války se Spoj. Státy použiti všech parních transatlantické paroplavební společnosti ku službám vojenským. Parníky ty opatřeny jsou ve spěchu děly.

Španělské listy vypravují se jednání Sp. Států a ptají se, zda Spoj. Státy požádají cara aby nechal při korunovačí hrati "Yankee Doodle" a oblékl se do šatů strýce Sama. Jiný list ptá se, neřídí-li komediantskou politikou Spoj. Států humorista Mark Twain.

Vdova po Alexandru Battenbergovi, vypuzeném knížeti bulharském, jenž zemřel před třemi roky v Štýrském Hradci co hrabě Hartenu ve službách rakouské armády, zasnoubila se jednomu důstojníku v Hradci. Vdova byla dříve operní zpěvačkou než jí Alexandr za choť pojal.

Z *Cañhradu* telegrafuje se do Londýna, že pokusy Ruska a Francie, počkati sultána proti sudanské výpravě Anglie se nezdařily.

V *Egyptě* nedošlo doposud k žádné srážce. Situace v distriktu Suakim vzbuzuje vážné obavy. Egypťské vojsko je na počet nepatrné a jest žádoueno, aby indické vojsko bylo tam co nejdříve posláno.

Zavaalská vláda dovolila Američanu Hamondovi, jenž obviněn jest z velezrády, odebrati se do Kapakého města. Záruka jeho ale zvýšena na 20,000 liber šterl. Vláda britanská oznámila, že presidenta Kruegera číň zodpovědná za jejich bezpečnost.

V *jižní Africe* budou mti asi Angličané pernou práci, než pokoři odbojně Makabely. Tito vraždí bělochy a loupfí napořád.

Negus Menelik žádá dle zprávy z Rima do Londýna zasláné za italské zajatce obrovské výkupné. Itálie jest ochotná na jeho podmínky přistoupiti. Zpráva, že Menelik vyjednává o mř, se nepotvrzuje.

V *Sudanu* hemží se vše ozbrojenými dervií. Ze Suakim se oznamuje, že Osman Digna v čele obromného zástupu derviů ohrožuje Sínkat. Derviíové postupují směrem severozápadním a útok jejich očekává se co nejdříve.

Dervií učinili útok na opevněti Kassaly bez většího úspěchu. U Tureru rozložili se velkým táborem a kopají studně.

Král Menelik omluvil se, že nemůže poslati svého zástupce ku korunovačí cara a doufá, že válka, jež vede, bude dostačitelno omluvou.

Z *Petrohradu* se sděluje, že američtí misiónáři co nejdříve budou donuceni k opuštění Anatólie, aby udělali místo kněžím pravoslavným.

Z *Havany* došli do Madridu telegram potvrzující zprávu, že general Weyler chce žádati o dalších 40,000 mužů, což vzbudilo tam neobyčejné zděšení, neboť soudilo se všeobecně, že dnešní vojsko stačí ku potlačení povstání úplně. Ministr popřá, že by měli v úmyslu poslati Weylerovi dalších 40,000 mužů. Praví, že připravují velkou expedici pro měsíc září, neboť lidé, jež by dnes byli na ostrov posláni, přibylí by tam v době deštů.

Z *Kuby* ohlašuje se přes Key West, že 25,000 povstalců se hemží po provincii Havana a Pinar del Rio, ničí majetek, trhají železniční koleje, porážejí telegrafické sloupy. Španělského vojska je v provinciích těch 45,000, a více jich tam ještě táhne. Gen. Maceo velí povstalcům, maje vybraných z nich 9,000 mužů. Gen. Maceo má jedno křídlo o 6,000 mužích na jihu provincie, a general Lauret vede asi 6,000 jízdy. Ostat-

ních 4,000 mužů jest rozděleno na malé tlupy, které pobíhají sem a tam a nepříteli vřede škodí. Povstalci jsou prý dobře vyzbrojeni a mají bojně střeliva, tak že mohou podstoupiti bitvu s dobrým úspěchem. Činnost v paláci generala Weylera a kolem něho jest tak neobyčejně čilá, že každý z toho soudí na nějaký rozhodující krok.

Gomez v rozmluvě s jedním americkým plantátníkem pravil, že trpí malaríí po několik měsíců a přlíš přepjal své síly za minulé zimy pochody skrze Matanzas, Havanu a Pinar de Rio, kde spával pod širým nebem. Jak bude moci, odeběhe se do provincie Puerto Principe, aby znovu nabyl ztraceného zdraví. Velebení Gomeza nezmenšilo se ani dost málo. On sám však praví, že již jest na vedení jeho příliš starý.

Zavaalská vláda telegrafovala do Londýna, přeje-li anglický kabinet ochrany anglických žen a dítek v Matabelsku, že tam k tomu účelí své Boery vyšle.

Z *Tampa, Fla.*, ohlašuje se, že došlo v provincii Pinar del Rio k bitvě mezi povstalci, vedenými Maceem a vojskem pod velením plukovníka Suareza. 800 Španělů zůstalo na bojišti a ztráty povstalců jsou nepochybné. Luarez jest těžce raněn. Podrobnosti chybí. Více menších srážek se událo.

V *jižní Africe* ohroženo je panství anglické značnou měrou a neúspěch sudanského tažení, který lze očekávati, pád Anglie jen usplácí. Prosylchá se, že Hercules Robinson, guv. kapské kolonie, který očekává brzké rozhodnutí se anglické jiho-africké společnosti, hodlá vzdáti se svého úřadu, dříve než vypukne bouře plnou sílou. V celém území Matabelů zuř povstání a černoši na život a na smrt bojují proti svým trýznitelům a vysavatelům, nešetíce ovšem ani nevinných, ale vraždíce je se vět barbarickou ukrutností. V Transvaalu chystá se vše k válce. Boerové zbrojí zimničnou rychlostí. Němečtí důstojníci cvičí vojska, zejména dělostřelectvu věnuje se velká pozornost. Byla utvořena "Cizinská legie", k níž přistoupilo nejvíce Němců. Zbraní je v Transvaalsku přebytek, bylet sem dodány nejvíce z Německa. Hercules Robinson, guvernér kapské kolonie, vydal dovolení, aby 500 mužů postavilo se na hranice Transvaalska pro ochranu Rhodesie. Oddělení toto postaveno je pod velení anglických důstojníků místo důstojníků angl. jihoafrické společnosti.

Timesy dovidají se z Bukureště, že Bulharsko uzavřelo s Ruskem vojenskou smlouvu, dle níž v případě války Bulharsko postoupí Rusku města Varnu na Černém moři a Burghas ve vých. Rumelii, rovněž na Černém moři a sousední armádu u Šumly.

Čína chce býti přijata do svazku poštovního a úředně vyprací, že by byla uzavřela nějaký tajný spolek s Ruskem.

Obchodní smlouva mezi Japanem a Německem byla podepsána.

Krásnou barvu

může mti jen ten, kdo jest zdrav. Na jaře velmi mnoho lidí ztrácí zdravou barvu obličeje, jsou bledí, zmalátnělí, ospalí a nevrlí. Nic jich netěší, zdá se jim život často břemenem. Kdyby uposlechli dobré rady a užívati Severova krvečistitele na jaře viděli by jak celé tělo stává se silnějším a mysl veselější. Krev musí býti čistou, má-li tělo býti zdravo a mysl čista. Severův krvečistitel vám zároveň s čistou krví přinese chuť k jídlu, novou sílu, dobrý rozmar a chuť k práci. Kdo nemá dobrého spánku, kdo je nervosním, mrzutým, tomu Severův krvečistitel bude velmi prospěšným. Pí. Hermína Mertonová z New Yorku, 409 E. 74th Str., píše: "Váš krvečistitel mně dělá velmi dobře a všechny vaše léky. Také rodiče si jej velmi chvály." Různé vyrážky, boláky, vředy, kožní i krevní nemoci vždy vyléčí Severův krvečistitel. Cena \$1.00. 52-1m